

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА

На правах рукописи

Цинь Шаоюнь

**Гендерная философия Джудит Батлер
и её интерпретация в современной китайской философии**

5.7.2. История философии

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание учёной степени
кандидата философских наук

Москва – 2024

Диссертация выполнена на кафедре философии языка и коммуникации философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель:

Костикова Анна Анатольевна, кандидат философских наук, доцент

Официальные оппоненты:

Аласания Кира Юрьевна, доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», доцент кафедры философии политики и права философского факультета;

Блохина Наталья Александровна, доктор философских наук, доцент, ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина», доцент кафедры философии и методологии науки Института истории, философии и политических наук;

Воронина Ольга Александровна, доктор философских наук, ФГБУН Институт философии Российской академии наук, ведущий научный сотрудник сектора философии культуры.

Защита диссертации состоится «20» мая 2024 г. в 15:00 на заседании диссертационного совета МГУ.057.2 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по адресу: 119234, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4 (учебно-научный корпус «Шуваловский»), философский факультет, аудитория А-518 (Зал заседаний Ученого совета факультета).

E-mail: diss@philos.msu.ru.

С диссертацией можно ознакомиться в отделе диссертаций Научной библиотеки МГУ имени М.В. Ломоносова (Ломоносовский просп., д. 27) и на портале: <https://dissovet.msu.ru/dissertation/2971>.

Автореферат разослан «__» _____ 2024 года.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат философских наук



А.П. Беседин

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования

На сегодняшний день Джудит Батлер является одним из значимых и известных теоретиков в области гендерных исследований. С 1990-х годов её работы включаются в список наиболее влиятельных научных работ, постоянно цитируются и продолжают вызывать споры¹. Наибольший вклад в гендерную философию Дж. Батлер заключается в том, чтобы переосмыслить статус женщины на идеологическом и социокультурном уровнях.

Теория Дж. Батлер представляет собой междисциплинарный подход к исследованию, включающий ряд предметных областей, таких как философия, феминизм, психоанализ и теория гомосексуализма. Она предлагает собственный уникальный взгляд на гендер, интерпретируя его через культурологическую призму. Кроме того, теория оказала влияние на различные области, такие как литература, социология, антропология и религиоведение. С того момента как Дж. Батлер впервые представила теорию перформативности в ранней работе «Гендерное беспокойство: Феминизм и подрыв идентичности»² в 1990 г., её гендерная теория стала вызывать активное обсуждение и резкую критику в научной сфере³. В последующих работах Батлер углублённо исследует такие концепты, как пол, гендер и субъективная идентичность, формируя тем самым свой уникальный образ мышления. Она считает, что выживание и развитие человека основано на понимании смысла собственного «я» и что только на основе признания «чужого» мы можем по-настоящему познать мир.

¹ См., например, Sönsler-Breen M., Blumenfeld W. J. Butler Matters: Judith Butler's Impact on Feminist and Queer Studies. Hampshire, UK: Ashgate Publishing Ltd., 2005.

² См. Butler J. Gender Trouble: Feminism and the Subversion of Identity. London and New York: Routledge, 1999.

³ См., например, Nussbaum M. The Professor of Parody: Review of Four Books by Judith Butler // Philosophical Interventions: Reviews 1986-2011. Oxford: Oxford University Press, 2012.

После трагедии 11 сентября 2001 года⁴ Батлер стала уделять внимание этическим проблемам, — она ввела гендерную теорию в более широкий контекст международной политики, начала говорить о таких понятиях, как насилие, война и раса. Мышление Дж. Батлер столкнулось с новым вызовом — переходом от гендерных тем к макрополитике. Данный поворот также повлёк более глубокое погружение в её исследования и обсуждения со стороны китайских ученых. Например, китайский учёный Ван Нань отмечает, что после трагедии 11 сентября 2001 года в Соединённых Штатах Дж. Батлер решила сместить фокус своих исследований с гендерной политики на критику политической этики. Она использует психоаналитические теории для изучения проблем насилия и меланхолии, подчеркивает тесную связь между «хрупкостью», присущей телу, и жизнью. Она считает, что в обществе у человека больше прав и обязанностей. Дж. Батлер критикует антиинтеллектуализм и сионизм, выступает за новую радикальную политическую мораль⁵. В октябре 2022 года Дж. Батлер опубликовала книгу «Что это за мир?»⁶, посвященную обсуждению вопросов политической этики в условиях пандемии.

В настоящее время Батлер изучают в Китае не столько как представителя гендерной теории, сколько как политического идеолога и сторонника леворадикального течения. Глубина и широта мысли Дж. Батлер открывает более широкое пространство и возможности для применения её теорий в различных областях и на различных уровнях. Мы надеемся, что настоящее исследование окажется полезным для изучения гендерной философии в России, гендерной философии в Китае и для таких

⁴Имеются в виду террористические акты 11 сентября 2001 года – серия из четырёх координированных террористических актов-самоубийств, совершённых в Соединённых Штатах Америки членами террористической организации «Аль-Каида».

⁵王楠. 从性别表演到文化批判: 论朱迪斯·巴特勒的政治伦理批评. 妇女研究论丛. 2015. № 2. С. 86.

Ван Нань. От гендерного перформанса к культурной критике: критика политической этики Дж. Батлер // Серия женских исследований. 2015. № 2. С. 86.

⁶См. Butler J. What World is This?: A Pandemic Phenomenology. Columbia University Press, 2022.

гуманитарных направлений, как исторические и философские теории феминизма, философские теории постмодернизма, история философии, методология науки, история и теория мировых культур, социальная и кросс-культурная психология, а также ряда других дисциплин.

Степень разработанности темы

В последние годы выходит всё больше публикаций по проблемам гендерной философии Дж. Батлер. В настоящее время в России относительно теории Дж. Батлер написано более 25 статей, этой теме также посвящены одна кандидатская и две докторские диссертации.

В перечне работ, посвященных данному вопросу, следует назвать статью Е.Б. Хитрук «Стратегия “денатурализации” в философии Дж. Батлер»⁷. В данной статье рассматриваются ключевые понятия концепции денатурализации, предложенной философом Дж. Батлер, и углубленно анализируются тесные методологические связи между методологией этих концепций и философией Мишеля Фуко. В другой статье «“Существует ли женщина?”: деконструкция женской субъективности и телесности в философии постмодерна»⁸ автор раскрывает проблематичность онтологического статуса женщины в контексте современной теории постфеминизма. В контексте современной постфеминистской теории автор доказывает, что многие проблемы, с которыми сталкиваются женщины, имеют онтологическую сущность. Следует выделить научную статью Михайловой Е.В. «Гендерная философия: маскулинность и фемининность»⁹. В ней проводится глубокий анализ философских

⁷ Хитрук Е.Б. Стратегия «денатурализации» в философии Джудит Батлер // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. 2011. № 351. С. 58-61.

⁸ Хитрук Е.Б. «Существует ли женщина?»: деконструкция женской субъективности и телесности в философии постмодерна // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. 2012. № 361. С. 39-44.

⁹ Михайлова Е.В. Гендерная философия: маскулинность и фемининность // Вестник Марийского государственного университета. 2011. № 6. С. 11-14.

концепций, связанных с гендерной проблематикой, различиями в мужских и женских темпераментах, а также с их взаимодействием и влиянием друг на друга. Анализируя особенности понимания своего образа мужчины и женщины, автор выявляет различные черты и противоречия внутри двух типов личности. В данной статье рассматривается специфика, которой обладают мужчины и женщины на психосоциальном уровне, и существенные различия, существующие между ними. В статье автор указывает на причины формирования этих особых черт и на то влияние, которое они оказывают на жизнь человека. Автор придерживается мнения, что такие различия в гендерных ролях обусловлены соответствующими социокультурными традициями. Также следует отметить статью Ворониной О.А. «Гендерный поворот в философской антропологии»¹⁰. В ней рассматриваются формирование и развитие гендерных концепций в области философии культуры и культурной антропологии. Гендерные взгляды прошли путь углубления и уточнения от гендерных ролей в естественном состоянии, биологически центрированных гендерных ролей, до новой концепции гендера в контексте современного общества. В течение многих лет обе области науки основывались на априорных теориях, что было оспорено в конце прошлого века философом-постмодернистом М. Фуко и философом-феминисткой С. де Бовуар. Оба философа утверждали, что культура — это сложная и многогранная, плюралистическая, открытая и динамичная по своей природе система. Кроме того, в исследовании обсуждаются работы Арденера Э. об основаниях андроцентризма в теории и практике. Эти вопросы повлекли за собой различные взгляды на такие концепты, как женщина и мужчина, гендер и мироотношение, которые, в свою очередь, влияют на построение системы человеческого знания. Это привело к осознанию необходимости поиска новых исследовательских

¹⁰ Воронина О.А. Гендерный поворот в философской антропологии // Наука, образование и культура. 2017. № 8 (23). С. 26-31.

методологий для более глубокого изучения и понимания гендерных дилемм в культуре. При переосмыслении гендерной проблематики необходимо более открыто относиться к различным типам культурных перспектив и подходов, а также обращать внимание на взаимосвязь между ними.

Кроме того, следует выделить кандидатскую диссертацию Обуховой Е.Н. «Политика гендера в перформативном измерении»¹¹. Данная работа посвящена изучению основных идей Дж. Батлер. Автор утверждает, что гендер является важной переменной в политической жизни, он играет огромную роль благодаря своему влиянию на политическое поведение и социальную структуру. Исследование начинается с изучения взаимосвязи между гендером и политикой в исторической перспективе. В этом контексте раскрываются особенности проявления гендера в политическом влиянии. Далее следует обзор соответствующих исследований современных западных феминистских теоретиков. Цель исследования — объяснить эти взгляды, проанализировав, как мыслители разных исторических эпох рассматривали гендер, и далее рассмотреть, как эти взгляды применяются при интерпретации различных явлений в современных обществах и как они вступают в противоречие с традиционными концепциями. В данной работе рассматривается вопрос о том, что в современной политической жизни гендер перестал быть просто инструментом для проведения различий между мужчинами и женщинами. В ней также раскрывается историческая эволюция основной идеи темы гендера и её значение, рассматривается взаимодействие трех основных современных социально-философских тем — гендера, идентичности и власти, а также подтверждается центральное место гендера в методологии современной политической теории. В работе также рассматривается гендерное сознание в западных странах, утверждается, что оно формируется под влиянием социально-

¹¹ Обухова Е.Н. Политика гендера в перформативном измерении: дис. канд. филос. наук: 09.00.11. М., 2013.

экономического развития. Гендер — это не просто поведенческая привычка или культурный атрибут, это непрерывный процесс и его результат. Этот процесс включает в себя не только описание гендера, но, что более важно, понимание механизмов, лежащих в основе гендера и его роли. Ключевой вывод состоит в том, что гендер определяет себя до того, как становится реальностью. Гендер — это также не просто лингвистическое различие, а психологическое ощущение и восприятие. Гендер — это всегда конкретное поведение, текущее событие и внешнее выражение.

Другая кандидатская диссертация — «Кризис гендерной идентичности: дискурсы и практики: социально-философский аспект анализа»¹², написана Е.В. Гредновской. Данное исследование посвящено, прежде всего, различным кризисным ситуациям, с которыми сталкивается гендерная идентичность; аналитическим приемам, схемам и методам, которые она использует. В работе представлена концепция гендерной идентичности и её результаты в отечественной и зарубежной научной среде, затем рассматривается сложность проблематики гендерной идентичности, и, наконец, анализируются основные методы и этапы, использованные в данном исследовании. Авторы подчеркивают, что целью данного исследования является углубленное изучение основных идей теории субъективного перформанса Дж. Батлер и дальнейшее углубление понимания пола как дискурсивного и перформативного конструкта. Механизмы, с помощью которых конструируются гендерные отношения, понимаются через постановку «чужого» над субъектом, а не над объектом. Такой подход к конструированию ставит под сомнение традиционные дихотомии «природа и культура», «биология и общество», «пол и гендер». В то же время он дает нам новые идеи для переосмысления проблемы идентичности геев и лесбиянок. Опираясь на теоретическую структуру

¹² Гредновская Е.В. Кризис гендерной идентичности (дискурсы и практики: социально-философский аспект анализа): дис. канд. филос. наук: 09.00.11. Е., 2007.

«альтернативной субъективности» и перспективу нормированных властных стратегий в процессе распознавания идентичности, данное исследование представляет собой углубленное изучение и анализ феномена трансгендерности и гомосексуальной идентичности.

Стоит обратить внимание на докторскую диссертацию Ворониной О.А. «Социально-философский анализ теории, методологии и практики гендерного равенства»¹³. В данном исследовании глубоко анализируется динамика и логическая структура, которая лежит в основе развития гендерной теории. В этом значении мы можем назвать обсуждение гендерных проблем в западном обществе «историей развития гендерной теории». Этот процесс является историческим корнем возникновения западных феминистских исследований и формирования собственной уникальной теоретической системы. Автор придерживается мнения, что в западном обществе обсуждение и осмысление гендерной проблематики представляет собой, по сути, различные интерпретации основной идеи «гендерного равенства» и связанных с ней вопросов. Поэтому изучение гендерной теории должно рассматриваться в открытой и инклюзивной перспективе. Данная научная работа посвящена центральной теме гендерного равенства. Она посвящена как анализу самой темы, так и тому, как можно достичь истинного понимания гендерного равенства на практическом уровне. Работа начинается с рассмотрения понятия «гендер» в исторической перспективе, четкого определения гендерного неравенства как неотъемлемого человеческого фактора и соответствующего углубления понимания этого неравенства. Исходя из этого, в работе делается акцент на том, как равные права и обязанности обоих полов могут быть реализованы в законодательстве и воплощены в жизнь. Основное внимание в исследовании уделяется изучению конкретных способов решения этой

¹³ Воронина О.А. Социально-философский анализ теории, методологии и практики гендерного равенства: дис. д-ра филос. наук: 09.00.11. М., 2004.

проблемы и средств реализации. В конце работы обсуждается значение реализации гендерного равенства для построения гармоничного общества и социалистической модернизации.

По сравнению с Россией исследования работ Дж. Батлер в Европе и Америке более многочисленны. В настоящее время в Европе и Америке относительно теории Дж. Батлер насчитывается более 110 специальных трудов и более 1000 статей, а также написаны три докторских диссертации. В этой многообразной среде мы можем разделить исследования на три отдельные типа. Первый тип — это исследование теории перформативного акта. Поскольку идеи Батлер в области теории и практики «перформанса» считаются самыми влиятельными в западных научных кругах, они оказали гораздо большее воздействие, чем все предыдущие исследования. В 2002 году Сара Салих, лектор Кентского университета Великобритании, представляет свой научный труд «Джудит Батлер»¹⁴. После выхода в свет книга получает широкое внимание и признание со стороны академического сообщества. В 2004 году С. Салих и Дж. Батлер совместно составляют «Хрестоматию Дж. Батлер»¹⁵, что доказывает высокую оценку Батлер в отношении исследований Салих. В книге Салих подробно анализируются и обсуждаются перформативность, гендерные различия и цитатные знаки. Мойя Ллойд, ученый Университета Лафборо, Великобритания, написала описательную работу под названием «Джудит Батлер: от нормативов до политики»¹⁶. В книге автор утверждает, что Батлер была первым философом, систематически рассматривающим вопрос о взаимосвязи гендера и политики, и одним из первых западных мыслителей, разработавших и изучивших концепцию «гендерной политики». В данной

¹⁴ См. Salih S. Judith Butler. London and New York: Routledge, 2002.

¹⁵ См. Butler J. The Judith Butler Reader. Ed. Sara Salih. Malden: Blackwell Publishing, 2004.

¹⁶ См. Lloyd M. Judith Butler: from Norms to Politics. Cambridge: Polity, 2017.

работе представлен глубокий анализ последних научных работ Дж. Батлер, посвященных конструированию гендера и политической этики.

Второй тип работ относится к изучению влияния теории Дж. Батлер на различные области знаний. В 2005 году под редакцией Уоррена Дж. Блюменфельда из Университета штата Айова (США) и профессора Маргарет Сонсер Брин из Коннектикутского университета (США) выходит монография «Джудит Батлер имеет значение»¹⁷. По общему мнению, это наиболее авторитетная работа такого рода, которая в своем строгом и своеобразном стиле изложения представляет читателям одну из важнейших страниц в истории феминистского движения и развития гендерных отношений на Западе. Она посвящена темам феминизма и гомосексуализма. В ней объясняются взаимоотношения женщин и мужчин с новой точки зрения, раскрываются глубинные причины гендерного неравенства и предлагаются пути разрешения этих конфликтов. Книга, написанная за четыре года, объединяет глубокие обзоры идей Батлер, подготовленные специалистами из самых разных научных областей. Данная книга с её подробным содержанием и глубоким анализом получила международное признание

Третий тип исследований посвящен роли Дж. Батлер в политической мысли. Этот тип исследования выходит за рамки представления Дж. Батлер как специалиста по гендерной теории и углубляется в её уникальную личность как политолога и радикального сторонника демократии. Большая часть работ Дж. Батлер посвящена взаимодействию политики и культуры и тому, как политика социально конструируется и изменяется. Среди многочисленных работ особенно следует отметить работу Елены Лойзиду, ученого из Лондонского университета: «Джудит Батлер: этика, право и

¹⁷ См. Sönser-Breen M., Blumenfeld W. J. Butler Matters: Judith Butler's Impact on Feminist and Queer Studies. Hampshire, UK: Ashgate Publishing Ltd., 2005.

политика»¹⁸. В данной книге главным образом исследуется понимание Дж. Батлер этики, права, политики и их взаимосвязи.

Судя по современному состоянию исследований в европейских и американских научных кругах, можно выделить некоторые особенности. Во-первых, большую часть текстов о Дж. Батлер составляет обучающее и ознакомительное содержание, что главным образом связано с её малопонятным стилем изложения. Читатели зачастую вынуждены понимать мысли Дж. Батлер с помощью интерпретаций экспертами. Во-вторых, гендерная теория Дж. Батлер сделала фундаментальной оптику «телесной» политической науки, применимой даже к радикальной демократической политике, которую активно используют в прикладных науках, например, для изучения проблем малочисленных этнических групп. В-третьих, Дж. Батлер ввела в научный оборот такие понятия, как «перформатив», «принудительная гетеросексуальная матрица», «гендерная пародия» и т.д., которые вызвали широкий интерес и дискуссию в области политологии. В настоящее время исследования Дж. Батлер остаются объектом пристального внимания в европейских и американских научных кругах.

По сравнению с научными исследованиями теории Дж. Батлер в Европе и в Америке, исследования в Китае начались значительно позже. Самая ранняя статья о феминистских взглядах Дж. Батлер появилась в китайской прессе в 1999 году. Статья Нэнси Фрейзер «Гетеросексизм, непризнание и капитализм: ответ Джудит Батлер»¹⁹ была опубликована в журнале «Иностранная литература». Эта статья носит критический исследовательский характер по отношению к теории Дж. Батлер, и именно она вызвала особый интерес китайских ученых к её исследованиям.

¹⁸ См. Loizidou E. Judith Butler: Ethics, Law, Politics. New York: Routledge-Cavendish, 2007.

¹⁹ Fraser N. Heterosexism, misrecognition, and capitalism: A response to Judith Butler // Social text. 1997. No. 52/53. P. 279-289.

В 2000 году первый китайский исследователь в области гендера и сексуальности профессор Ли Иньхэ, научный руководитель докторантов, либеральная феминистка, доктор социологии Университета Питтсбурга (США), названная одной из 50-ти самых влиятельных людей Китая 1999 года по версии еженедельника «Asia Weekly», включила статью Дж. Батлер «Подражание и гендерное неподчинение» в свой переведенный сборник «Квир-теория тенденций западной сексуальной мысли в 1990-х годах». Эта работа является самым ранним исследованием теории Дж. Батлер, появившимся в Китае. После этой статьи о теории Дж. Батлер в Китае постепенно работы о ней увеличиваются, достигая своего пика в 2012 году. В настоящее время в Китае относительно теории Дж. Батлер написано более 1200 статей, этой теме также посвящены 6 докторских диссертаций. Статья Хэ Пэйцуня «Предварительное исследование политической теории постмодернистского феминизма Дж. Батлер»²⁰, которая была опубликована в 2001 году, является первой исследовательской работой, посвященной теории Дж. Батлер в Китае. В этой статье теория Дж. Батлер рассматривается в контексте развития постмодернистского феминизма, фокусируясь на аспекте реальной политики и её практическом влиянии.

В 2009 году был издан китайский перевод наиболее значительной работы Дж. Батлер «Гендерное беспокойство: Феминизм и подрыв идентичности» в переводе Сун Суфэн, профессора государственного университета им. Сунь Ятсена (Китай). В 2010 году Сун Суфэн опубликовала статью «Гендерное беспокойство — радикальное гендерное политическое мышление под влиянием тенденции постструктурализма»²¹, в которой она глубоко и детально анализирует

²⁰ 何佩群：《朱迪思·巴特勒后现代女性主义政治学理论初探》，《学术月刊》1999年第6期，第54-60页。Хэ Пэйцунь. Предварительное исследование по политологической теории постмодернистского феминизма Джудит Батлер // Академический ежемесячник. 1999. № 6. С. 54-60.

²¹ 宋素凤：《〈性别麻烦〉—后结构主义思潮下的激进性别政治思考》，《妇女研究论丛》2010年第1期（总第97期），第91-96页。Сун Суфэн. «Гендерное беспокойство» — радикальное

различные гендерные вопросы в связи с политическим мышлением, критически осмысляет их и выдвигает собственные идеи. В 2016 году Ван Хуэй в докторской диссертации «Изучение культурной и политической критики Дж. Батлер»²² не только всесторонне рассматривает развитие теории Дж. Батлер, но и, творчески переработав материал, предлагает китаизацию культурной и политической критики теории Дж. Батлер, старается разработать модель культурной критики, которая подходит для национальных условий Китая.

По сравнению с имеющимися исследованиями теории Дж. Батлер в Европе и Америке, в Китае значительно больше издано не оригинальных научных работ, написанных китайскими учеными, а переведенных трудов иностранных авторов. В имеющихся же источниках отсутствуют глубокие критические и оригинальные взгляды на теорию Дж. Батлер.

Цели и задачи исследования

Цель данной работы — реконструировать идеи Дж. Батлер в постмодернистском контексте и проанализировать её влияние на современную философию, прежде всего в Китае.

Для достижения поставленной цели необходимо осуществить следующие задачи:

1. Проанализировать путь идеологических исследований Дж. Батлер, стиль её работ и их оценку, рассмотреть развитие и применение теории Дж. Батлер, в том числе в Китае.

2. Исследовать статус и особый вклад теории Батлер в феминистскую волну на Западе и объяснить связь теории Батлер с постструктуралистской идеологией. Рассмотреть, как понимаются такие

гендерное политическое мышление в русле постструктуралистской мысли // Серия женских исследований. 2010. №1. С. 91-96.

²² 王慧：《朱迪斯·巴特勒的文化政治批评研究》，博士学位论文，扬州大学，2016。Ван Хуэй. Исследование культурной и политической критики Дж. Батлер: дис. д-ра филос. наук. Янчжоу, 2016.

ключевые понятия как субъект, язык, пол, идентичность с философской точки зрения.

3. Проанализировать психоаналитическую теорию полового формирования и критику Дж. Батлер теории Фрейда и Лакана.

4. Предложить к рассмотрению теорию перформативности Батлер и проанализировать конкретный процесс, а также обратить внимание на стратегическое значение и вклад перформативной теории в теорию феминизма. Проанализировать ценность и критику теории перформативности Батлер в китайском обществе.

5. Исследовать поворот политической этики Батлер, а именно: от собственных раннему периоду философских исследований гендерной идентичности к более глобальному тяжелому политическому тупику, в котором находится «другой». Исследовать принятие и критику политической этики Батлер в Китае.

6. Проанализировать состояние развития феминизма в Китае и изучить влияние и вызовы гендерной философии Дж. Батлер в Китае.

Объект исследования: работы Дж. Батлер и исследования её философии, прежде всего в китайской философии.

Предмет исследования: философия гендера Дж. Батлер и её исследование и влияние в китайской философии.

Научная новизна

Данная диссертация содержит в себе попытку выработать новый взгляд на исследуемые проблемы развития философских взглядов Дж. Батлер от раннего периода философских исследований, где рассматривались вопросы о связи пола, гендера, психики и власти до глобальных политических проблем реального мира. Этот взгляд заключается, прежде всего, в том, чтобы дать объективную картину

научного творчества Дж. Батлер. Кроме того, в данной работе анализируется теория Дж. Батлер в современной китайской философии. Предлагается критика и интерпретация теории Дж. Батлер о гендере и политике китайскими философами. Дело в том, что в работах российских исследователей было мало информации о её идеях и взглядах, в то время как на Западе и в Китае исследования о Батлер были довольно масштабными и более полными. Теория Батлер вызвала споры и дискуссии в Китае. Мы проанализировали развитие и вызовы феминистской теории Батлер, в том числе и в китайском контексте.

К числу наиболее важных новых научных результатов исследования можно отнести следующие:

1) выделены и проанализированы основные философские идеи Дж. Батлер и их интерпретация в современной китайской философии: прежде всего это такие термины как «перформативность», «принудительная гетеросексуальная матрица», «гендерная пародия» и другие;

2) на основе разделения философии Дж. Батлер на раннюю и позднюю — собственно «гендерную» и этико-политическую, рассмотрены как влияния — от Гегеля до Фуко на её философию, так и соответствующие интерпретации в современной китайской философии её идей с указанием на преобладание интереса к поздней этической политической критике.

3) проанализирован поворот западной феминистской теории в сторону дискурса власти, показана определяющая роль гендерной философии Дж. Батлер в этом повороте на встречу новой субъектности, указан специфический интерес китайских исследователей к гендерному аспекту развития постмодернистской философии;

4) сделан вывод об особенности интерпретации Дж. Батлер проблемы эссенциализма, столь важный для современного философского феминизма в Китае, сохраняющего категорию «женщина» с множественными коннотациями;

5)проведён анализ этико-политической теории Дж. Батлер и её представлений о радикальной демократии с уточнением важности рецепции этих идей в современной китайской философии.

Теоретическая значимость работы

Предлагаемая работа может иметь теоретическое значение одновременно по нескольким направлениям. Во-первых, это позволяет более точно определить контекст содержания философии постмодернизма, который включает в себя современную французскую философию, литературоведение и этику, а также касается воззрений Г. Ф. Гегеля, С. де Бовуар, Дж. Остина, Ж. Деррида, М. Фуко, Л. Штрауса, З. Фрейда, Ж. Лакана, Ю. Кристевой, С. Цвейга и других. Конкретно проанализировать этические принципы ненасилия Дж. Батлер, которые, как признак более позднего поворота теории Дж. Батлер, являются важными. Во-вторых, теоретическая значимость анализа философии Дж. Батлер состоит в обосновании стратегического значения и вклада теории перформатива в теорию феминизма. В целом, в-третьих, работа раскрывает суть вызовов и влияний философской теории гендера Дж. Батлер на современную китайскую философскую культуру.

Практическая значимость работы

Теория Батлер имеет значение не только в области феминистской философии, но и в других областях. В 2005 году был опубликован труд под редакцией Уоррена Дж. Блюменфельда из Университета штата Айова (США) и профессора Маргарет Сонсер Брин из Коннектикутского университета (США) «Батлер имеет значение»²³. В этой книге собраны суждения ученых о Батлер из многих отраслей знаний, а именно:

²³ См. Sönser-Breen M., Blumenfeld W. J. Butler Matters: Judith Butler's Impact on Feminist and Queer Studies. Hampshire, UK: Ashgate Publishing Ltd., 2005.

антропологии, археологии, общественных исследований, социальных коммуникаций, педагогики, английского языка, социологии и исследований феминизма. В настоящее время это единственный опубликованный труд, собравший статьи, посвященные междисциплинарным исследованиям теории Батлер, который значим не только с точки зрения теории, но и практики.

Методология и методы исследования

В настоящее время в мире существует несколько распространенных стратегий, которые мы использовали в нашем исследовании. Методологические стратегии исследования можно разделить на несколько групп: классическое аннотирование и интерпретация текстов, подход через исторический интеллектуальный контекст, герменевтический подход, сравнительно-философская стратегия, и аналитико-философская методология.

Положения, выносимые на защиту

1. Дж. Батлер в своем произведении «Гендерное беспокойство: Феминизм и подрыв идентичности»²⁴ сформировала основные положения перформативной теории гендера. Она не только сторонник гендерной теории, но и политический теоретик — от формы размышлений до осуществления политического движения. Глубина и широта мысли Батлер увеличивают сферу развития и возможности применения её теорий в разных областях и на разных уровнях осуществления.

2. Идеи Батлер о гендерной идентичности стали вызовом основной идеи двух предыдущих волн феминизма. Батлер проводит деконструкцию идентичности «женщины». Она считала, что статус «женщина» не является

²⁴ См. Butler J. Gender Trouble: Feminism and the Subversion of Identity. London and New York: Routledge, 1999.

врожденным, а представляет собой результат, создаваемый властью. Философ использует генеалогический метод для пересмотра и деконструкцию статуса «женщины». В той же работе выдвинуто понятие «денатурализация пола». Она считает, что биологический пол и социальный пол есть продукты политической культуры.

3. Гендерная философия Дж. Батлер опирается на критику теорий З. Фрейда и Ж. Лакана. В её основании трактовка отложенной меланхолии Фрейда и половых различий Лакана как маскарада. Дж. Батлер разрешает заочный спор З. Фрейда и Ж. Лакана тезисом о запечатлённости гендера в теле.

4. Теория перформативности Дж. Батлер предполагает, что естественность, историчность и социальность гендерной идентичности искажаются, отстраняются и отрицаются. Таким образом, Батлер выходит за рамки бинарного мышления.

5. Политическая этика Дж. Батлер — теория ненасилия. С этой целью Батлер призывает человечество усердно работать над воплощением мира радикального равенства. В КНР ученый Сун Чжэнчао указал, «что у Дж. Батлер очень типичная позиция американской интеллигенции, то есть имеется страстное стремление к политическому равенству», но он и резко критикует игнорирование Дж. Батлер логики общественных действий и реального положения расслоения общества. То есть, «когда мы хотим построить чудесный новый мир, нужно сначала спросить, “чей” это новый мир?»²⁵.

6. Дж. Батлер предполагает активизм в качестве составной части своей философии, и традиционные гендерные стереотипы являются основным объектом её борьбы. Для китайского феминизма такое выделение объекта

²⁵ 宋政超.平等的新世界—巴特勒新冠论探.文化研究,2020(02):142. Сун Чжэнчао. Новый мир равенства — дискуссия о коронавирусе Дж. Батлер // Культурология. 2020 №2. С.142.

неприемлемо. В условиях социалистической системы феминизм призван добиться гендерного равенства и здесь может быть полезен концепт перформатива Дж. Батлер.

Степень достоверности и апробация результатов исследования

Достоверность результатов, полученных в данной работе, определяется качеством селекции источников информации, использованных для создания представления о содержательном контексте основных научных работ Дж. Батлер. Нами использованы те источники, которые считаются репрезентативными в международной области гендерных исследований, а также идеи в речи Батлер на 24-м Всемирном философском конгрессе. Идеи настоящей работы, отдельные её позиции и материалы были апробированы во время подготовки в виде публикаций в профильных изданиях, докладах на тематических соответствующих исследуемым проблемам научных конференциях. Диссертационная работа прошла обсуждение на заседании кафедры философии языка и коммуникации философского факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и была рекомендована к защите.

Структура диссертации

Диссертационное исследование состоит из введения, 4-х глав, разделенных на параграфы, заключения, библиографии.

II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены его цель и задачи; сформулированы объект, предмет; обозначены методологические принципы, основные этапы и методы исследования; раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе «Историко-философский контекст гендерной философии Дж. Батлер» рассматриваются следующие проблемы, зафиксированные в следующих параграфах: § 1. Дж. Батлер и её мировоззрение; § 2. Путь идеологических исследований Дж. Батлер; § 3. Стиль работ Дж. Батлер и их оценка; § 4. Развитие феминизма в Китае; § 5. Влияние теории постмодернизма на теорию Дж. Батлер; § 6. Влияние субъекта желания Гегеля на теорию Дж. Батлер.

О своем академическом прошлом Дж. Батлер написала повествование от первого лица о том, как в Гейдельбергском университете она в качестве специализации выбрала континентальную философию, изучала теории К. Маркса, Э. Геккеля, М. Хайдеггера, М. Мерло-Понти, феноменологию и франкфуртскую школу, пока не начала изучать постструктурализм Ж. Деррида в 70-80-х гг. прошлого века. Известный китайский учёный по гендерным исследованиям Университета Чжуншань в Китае, Сун Суфэн, сказал, если перечислять самых влиятельных теоретиков феминизма за последние 20 лет, Дж. Батлер должна быть, бесспорно, в списке. Она известна как один из основателей квир-теории²⁶.

В этой главе рассмотрены эволюция взглядов Батлер и того, как она впервые начала задумываться о гендере, правах и идентичности. Её

²⁶ 宋素凤.《性别麻烦:女性主义与身份的颠覆》— 后结构主义思潮下的激进性别政治思考.妇女研究论丛, 2010 (01):91. Сун Суфэн. «Гендерное беспокойство» – радикальное гендерное политическое мышление в русле постструктуралистской мысли // Серия женских исследований. 2010. №1. С. 91.

теоретические исследования начались с темы ее докторской диссертации: «Тема желания у Гегеля, Кожева, Ипполита и Сартра». Она была издана в 1987 году под названием «Субъекты желания: гегелевские рефлексии во Франции 20-го века»²⁷, и в ней в том числе обсуждалось распространение и развитие мысли Гегеля в двух поколениях французских философов. В данной книге Дж. Батлер вовсе не обсуждает Гегеля и абсолютный дух, а сосредотачивает внимание на вопросе взаимосвязи «желания» и «самосознания». В третьей части этой книги Дж. Батлер рассматривает исследования Сартра на темы «желания», «эго» и «отношений с Другим». Кроме того, последний раздел книги в описании идей Фуко и Кристевой предвещает изменение курса мысли Дж. Батлер от субъекта желания – к телу – к гендерной теории. В выпущенной впоследствии серии работ Батлер также объясняется этот поворот мысли – с «Гендерного беспокойства»²⁸ к «Батлер имеет значение»²⁹. Дж. Батлер стала самым представительным специалистом в области гендерной теории постмодернизма. В конце 20 века женщины стран третьего мира и национальные меньшинства начали высказывать сомнения по поводу феминистского движения, созданного представительницами из числа белых женщин, полагая, что они не могут представлять требования женщин разных национальностей и разных стран. Именно такого рода изменения в феминистском движении побудили Батлер к размышлениям, она задалась вопросами. Установлена ли структура статуса «женщины»? Существует ли универсальная идентичность «женщин»? В этой главе также рассматривается стиль письма Батлер как сопротивление и вызов традиционному взгляду на вещи, то есть как практическое применение гендерной теории Батлер. В этой главе Также

²⁷ См. Butler J. *Subjects of Desire: Hegelian Reflections in Twentieth-Century France*. New York: Columbia University Press, 1999.

²⁸ Butler J. *Gender Trouble: Feminism and the Subversion of Identity*. London and New York: Routledge, 1999. P. 24.

²⁹ См. Sönser-Breen M., Blumenfeld W. J. *Butler Matters: Judith Butler's Impact on Feminist and Queer Studies*. Hampshire, UK: Ashgate Publishing Ltd., 2005.

обсуждаются исторические этапы развития и характеристики китайского феминизма, что показывает нам социальное развитие китайского феминизма.

В главе второй «Теория “перформативного гендера” Дж. Батлер» рассмотрены проблемы, зафиксированные в следующих параграфах: § 1. **Психоаналитическая теория и её критика Дж. Батлер;** § 2. **Критика Дж. Батлер теории Ж. Лакана;** § 3. **Исследование теории перформативности Дж. Батлер;** § 4. **Критика теории перформативности Дж. Батлер в китайском обществе.** В этой главе рассмотрены психоаналитическая теория полового формирования Фрейда и её критика Дж. Батлер. Батлер, анализируя гипотезу Фрейда о бисексуальных тенденциях у мужчин и женщин, считает, что в теории Фрейда содержится гипотеза гетеросексуального приоритета и натурализма, что указывает на причину предвзятости теории полового формирования у Фрейда. Что касается Лакана, по мысли Батлер, главное в его теории то, что ребенок, обучаясь языку и культуре и обретая таким образом возможность постижения мира, должен приобрести определенную половую ориентацию, связанную с законами (или символами), что является началом социализации. Батлер и использовала и критиковала теорию Лакана. Ни Лакан, ни Фрейд не в состоянии сдернуть облачение «естественности» с навязанной гетеросексуальной системы. Поэтому, с точки зрения Дж. Батлер, для снятия этого внешнего облачения необходимо проведение глубоких исследований теории речевой деятельности, стоящей за половым формированием и формированием полового влечения, так как подобная речевая деятельность и порождает единство гендера, пола и полового влечения. В этой главе также обсуждается важнейшее понятие в теории Дж. Батлер – перформативность³⁰. Это понятие вызвало множество споров,

³⁰ См. Butler J. Gender Trouble: Feminism and the Subversion of Identity. London and New York: Routledge, 1999.

оно обнаруживает очень глубокую связь с вопросами «гендера» и «пола». Кроме того, в этой главе обсуждается ценность и критика теории перформативности в Китае. Дж. Батлер выходит за рамки традиционного бинарного мышления и предлагает теорию перформативности, в которой она утверждает, что гендер не является врожденным, тем более бинарным, и что он текуч, изменчив и плюралистичен. Теория перформативности Дж. Батлер вызвала дискуссии среди китайских ученых. Например, ученый Ши Сяочунь в своей работе «Гармоничный феминизм и реконструкция гендерных отношений»: Гендерная бинарность и закрепление гендерной идентичности ограничивают свободное развитие человеческой личности. Гендер и сексуальная ориентация должны быть свободным решением человека, и люди могут достичь свободы выбора только при условии свободной гендерной идентичности. Поэтому теория перформативности Дж. Батлер способствовала появлению и обсуждению нового взгляда на гендерную свободу в Китае. Теория перформативности Дж. Батлер одновременно раскрывает в Китае ограниченность традиционных взглядов о гендере и традиционной гендерной теории, построенной на эссенциализме ³¹. Указывает на фиктивный характер гендерной идентичности в условиях культурного конструирования.

В третьей главе «Этико-политическая гендерная философия Дж. Батлер» рассматриваются следующие проблемы в следующих параграфах: **§ 1. Мифология «Антигоны» в философской теории Батлер; § 2. Проблемы траура с политической точки зрения; § 3. Этика ненасилия Батлер; § 4. Принятие и критика политической этики Батлер в Китае.** В этой главе обсуждаются исследования Батлер в области политической философии. В 2000-х годах в работах Батлер происходит очевидный

³¹ 石潇纯.和谐女性主义与性别关系的重构.湖南人文科技学院学报,2007(01): 41-45. Ши Сяочунь. Гармоничный феминизм и реконструкция гендерных отношений // Журнал Хунаньской академии гуманитарных и естественных наук. 2007. № 1. Р. 41-45.

поворот, как об этом пишет известный исследователь Линн Сегал: от семиотического анализа к социально-культурному исследованию, от политической абстракции к этические умозаключениям от гендера и пола к конструированию статуса распространенного «других», от идеи внешних эффектов и театральности в духе Мишеля Фуко к психологии внутреннего мира, от отрицания самоидентификации к поддержке политики идентификации в определенной форме³². Батлер все больше внимания обращает на политические проблемы реального мира. Как пишет Батлер: после 11 сентября американское правительство предприняло грандиозные по своему размаху мероприятия, чтобы почтить память своих граждан, погибших в этой трагедии. При этом в отношении бесчисленного числа простых граждан, погибших и пострадавших в столкновениях в Ираке, Афганистане, Ливии, оно пребывает в состоянии полнейшего равнодушия. И у Батлер возникают вопросы. Какая же жизнь считается жизнью? Какая жизнь стоит того, чтобы её оплакивали? А какая жизнь признается ничтожной?³³ Написанное Дж. Батлер в 2000 году произведение «Требование Антигоны: родство жизни и смерти»³⁴ стало отправной точкой для такого обсуждения. Дж. Батлер выдвинула собственную версию «теории ненасилия». Её позиция базируется на философии «другого»³⁵ Эммануэля Левинаса. В условиях всемирной пандемии коронавируса эта теория приобретает чрезвычайно актуальное значение.

Дж. Батлер для китайских исследователей стала образом ученого-гуманиста с социалистической окраской. Однако у них же мы найдем и резкую критику её игнорирования логики общественных процессов и реального расслоения общества. Как пишет Сун Чжэнчао: «когда мы хотим построить чудесный новый мир, нужно сначала спросить, “чей” это новый

³² Segal L. After Judith Butler: Identities, Who Needs Them? // Subjectivity. 2008. Vol. 25.

³³ Butler J. Precarious Life: The Powers of Mourning and violence. Verso, 2004.

³⁴ Butler J. Antigone's Claim: Kinship between Life and Death. New York: Columbia University Press, 2002.

³⁵ Butler J. Precarious life: The Powers of Mourning and Violence. Verso, 2004.

мир?»³⁶. Этот наводящий на размышления вечный вопрос также станет движущей силой и миссией китайских ученых для дальнейших исследований и размышлений в области реальной этики и политики в мире.

В четвертой главе «Рецепция гендерной философии Дж. Батлер в Китае» рассмотрены следующие проблемы, зафиксированные в следующих параграфах: **§ 1. Различия между феминистской теорией Джудит Батлер и китайской феминистской теорией; § 2. Китайский феминизм и современные гендерные исследования в Китае.** В этой главе обсуждаются характеристики китайского феминизма, сравниваются социальные и культурные различия между западным феминизмом и китайским феминизмом, представленным Батлер, анализируются исследования Батлер и развитие гендерной философии в Китае, а также кратко излагаются проблемы и цели развития современного китайского феминизма.

В заключении подведены основные итоги исследования.

³⁶ 宋政超.平等的新世界—巴特勒新冠论探.文化研究,2020(02):142. Сун Чжэнчао. Новый мир равенства – дискуссия о коронавирусе Дж. Батлер // Культурология. 2020 №2. С.142.

III. СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ ПО ТЕМЕ ИССЛЕДОВАНИЯ.

Публикации в изданиях, отвечающих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова:

А) Публикации в изданиях, включенных в ведущие международные базы данных (Web of Science, Scopus, RSCI):

1. Цинь Шаоюнь, Костикова А.А. Очередная критика Дж. Батлер относительно речевой деятельности в психоанализе // *Философия и общество*. 2020. № 4. С. 99-111 (RSCI; импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) — 0,450/0,522).

Б) Публикации в изданиях, включенных на основании решения Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова в Дополнительный список рецензируемых научных изданий из перечня, рекомендованного Минобрнауки России, в котором могут быть опубликованы научные результаты диссертаций (по философским наукам):

2. Цинь Шаоюнь, Костикова А.А. Развитие и вызовы феминистской теории Дж. Батлер в Китае // *Alma mater. Вестник высшей школы*. 2022. № 9. С. 115-119 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) — 0,302/0,441).

3. Цинь Шаоюнь, Костикова А.А. Три плоскости рассмотрения теории перформативности Дж. Батлер // *Alma mater. Вестник высшей школы*. 2022. № 6. С. 105-109 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) — 0,302/0,441).

4. Цинь Шаоюнь, А.А. Костикова, Сун Чуньчжу. Сможем ли мы воплотить в жизнь мир радикального равенства? // *Alma mater. Вестник высшей школы*. 2020. № 6. С. 89-90 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) — 0,302/0,441).

Авторский вклад соискателя в публикациях за номерами 1-3 составляет не менее 50%, в публикации за номером 4 – не менее 33%.